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Europäische Souveränität: Die rechtliche Dimension – Eine Union, die ihr Schicksal
selbst in der Hand hat

Trier & online, 13.-14. Oktober 2022

Donnerstag, 13. Oktober 2022

Eröffnungsfeier – Einführungsreden

Vorsitz: Jean-Philippe Rageade, Direktor der Europäischen Rechtsakademie, Trier

Jean-Claude Juncker, ehemaliger Präsident der Europäischen Kommission, Luxemburg;
Präsident des Verwaltungsrats der Europäischen Rechtsakademie (ERA)

Malu Dreyer, Ministerpräsidentin des Landes Rheinland-Pfalz, Mainz (Videobotschaft)

Sabine Verheyen, Mitglied des Europäischen Parlaments, Vorsitzende des Ausschusses für
Kultur und Bildung (CULT), Straßburg/Brüssel; Vorsitzender des Vorstands der ERA

Marc van der Woude, Präsident des Gerichts der Europäischen Union, Luxemburg
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Teil 1 – Prolegomena

Vorsitz: Julia Laffranque, Richterin am Obersten Gerichtshof Estlands, Tartu

Der Janus der europäischen Souveränität – Was bedeutet er innen und außen?

Iris Goldner Lang, Professorin an der Universität Zagreb

Ulla Neergaard, Professorin an der Universität Kopenhagen

Daniel Sarmiento, Professor an der Universität Complutense Madrid
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Teil 2 – Richterliche Souveränität

Vorsitz: Irēna Kucina, Vizepräsidentin des Verfassungsgerichts der Republik Lettland, Riga

Keynote:

Die Erweiterung der Zuständigkeiten der Union durch die Rechtsprechung des Gerichtshofs:
Mythos oder Realität? 

Koen Lenaerts, Präsident des Gerichtshofs der Europäischen Union, Luxemburg


Podiumsdiskussion:

Nationale und europäische Souveränität in der EU: ein unlösbarer Konflikt? – Zur Stellung der
nationalen Verfassungsgerichte

Andreas L. Paulus, Richter a.D. am Bundesverfassungsgericht, Karlsruhe

Elena-Simina Tănăsescu, Richterin am rumänischen Verfassungsgericht, Bukarest

Jiří Zemánek, Richter am Verfassungsgericht der Tschechischen Republik, Brünn
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Rahmenprogramm
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Freitag, 14. Oktober 2022

Teil 3 – Europäische Souveränität in bestimmten Bereichen

 

Thema 1 – Strategische Souveränität

Moderation: Peter-Christian Müller-Graff, Seniorprofessor an der Universität Heidelberg

Keynote:
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Strategische Souveränität der Union: realistischer Zufall oder Wunschdenken? 

Bruno Dupré, Generalsekretariat des Europäischen Auswärtigen Dienstes, Politikplanung und
strategische Vorausschau, Brüssel

Podiumsdiskussion zu verschiedenen Dimensionen der europäischen strategischen
Souveränität:

• die Energiedimension der Souveränität• die Handels- und Entwicklungshilfedimension
der Souveränität (Global Gateway)

• die Verteidigungsdimension der Souveränität• die politischen Aspekte der
strategischen Souveränität


Dirk Buschle, stellvertretender Direktor und Legal Counsel im Energy Community Secretariat,
Wien


Inge Govaere, Professorin an der Universität Gent

Panos Koutrakos, Professor an der City, University of London

Elena Yoncheva, Mitglied des Europäischen Parlaments, Straßburg/Brüssel
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Thema 2 – Haushalts- und Steuerhoheit

Vorsitz: Gavin Barrett, Professor am University College Dublin

Keynote:

Ein neues Haushaltssystem für Europa

Thomas Piketty, Professor an der Paris School of Economics

Podiumsdiskussion zum Konjunkturprogramm NextGenerationEU:

• Stellt der Ansatz zur Finanzierung von NextGenerationEU eine einmalige Initiative dar
oder stellt er einen Präzedenzfall dar?

• Die wirtschaftlichen und verfassungsrechtlichen Auswirkungen von NextGenerationEU

• EU-Haushaltssouveränität und Haushaltssouveränität der Mitgliedstaaten

Fabian Amtenbrink, Professor an der Erasmus Universität Rotterdam

Alicia Hinarejos, Professorin an der McGill University, Montreal

Anna Jarosz-Friis, Referatsleiterin in der Generaldirektion Haushalt (GD BUDG), Strategische
Koordinierung und Kommunikation, bei der Europäischen Kommission, Brüssel

Margarida Marques, Mitglied des Europäischen Parlaments, stellvertretende Vorsitzende des
Haushaltsausschusses (BUDG), Straßburg/Brüssel
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Topic 3 – Digital Sovereignty

Chair: Marc van der Woude, President of the General Court of the European Union, Luxembourg

Keynote address:

Digital sovereignty in technology and rule-setting: why (not) and how?

Mireille Hildebrandt, Professor at Vrije Universiteit Brussel

Panel Discussion on the EU’s digital policy:

• Privacy and data protection – How to reconcile trends towards the free flow of data
with data sovereignty

• DMA and DSA as policy projects leading to European digital sovereignty

• Implementing EU’s cybersecurity strategy – Building resilience and technical
sovereignty

Cornelia Kutterer, Senior Director, Responsible Tech & Competition, European Government
Affairs, Microsoft, Brussels

Paul Nemitz, Principal Advisor at the Directorate-General for Justice and Consumers,
European Commission, Brussels

Nathalie Smuha, Assistant Lecturer & Researcher, KU Leuven
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Maciej Szpunar, First Advocate General of the Court of Justice of the European Union,
Luxembourg

Part 4 – the European Union as a sovereign global player?

Keynote address:

“The Brussels Effect” and the European Sovereignty

Anu Bradford, Professor at Columbia Law School, New York City
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Part 5 – Democratic organisation of European sovereignty: shared tasks of the Member
States and the Union?
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Chair: Stefan Lehne, Visiting scholar at Carnegie Europe, Vienna

Panel discussion

Christophe Hansen, Member and Quaestor of the European Parliament, Strasbourg/Brussels

Vera Jourová, Vice President of the European Commission, Brussels

Jean-Claude Juncker, former President of the European Commission, Luxembourg; former
Prime Minister of Luxembourg

Egils Levits, President of the Republic of Latvia, Riga

Tibor Navracsics, Minister for Regional Development and EU Funds, Budapest

Marian-Cătălin Predoiu, Minister of justice of Romania, Bucharest
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Eine föderale Zukunft für die Europäische Union? 
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